

С лягушачьей «фамилией»

Обыкновенная кваква относится к семейству цаплевых, но в отличие от других цапель имеет довольно короткие ноги и шею, мощный клюв. Длина ее тела составляет 58 — 65 сантиметров, вес - 600-800 граммов. Окраска, которая появляется у взрослых особей только к третьему году жизни, контрастная: шапочка и спина — черные, крылья - серые, шея, брюхо и бока - белые. Образ завершают красные глаза и желтые или розоватые (весной) ноги. Весной на затылке у самца вырастает 2 — 4 длинных узких пера белого цвета. Самка отличается от самца меньшим размером.

Сколь нарядна взрослая птица, с голь скромна в своем оперении молодая. Увидев бурю с пестринами птицу с выразительными желтыми глазами и такого же цвета ногами, сложно прелстать, что это нелепое существо может быть отпрыском нарядных родителей. Однако скромность оперения молодого птицы, которое не так радует глаз фотографа, как «расцветка» взрослых особей, сполна компенсирует невероятная мимика. Именно из-за регулярно меняющегося выражения «лица» кваквы следить за ней всегда интересно и весело.

Молодая кваква, познающая окружающий мир, неиссякаемый источник позитива для фотографа. То она не удержится на своей ветки и свалится в воду, подняв фонтан брызг. То начнет длительную охоту на плавающую в воде палочку, которую будет потом с изумленным видом крутить и вертеть в клюве. То заснет, и голова ее «упадет» — точь-в-точь, как у прикорнувшего человека. То нахохлится и будет хмуро обогревать этот сложный мир...

Кваквы ведут ночной образ жизни - активничают с сумерек до раннего утра. Зачастую их характерный голос слышен в небе даже после захода солнца. Именно за издаваемые при полете кваквами звуки квак-квак их в русском языке и называли кваквами. Латинское же название птицы (*Nycticorax nycticorax*) происходит от словосочетания "ночной ворон" — именно так раньше величали этих птиц издающих в темноте пугающие мрачные крики.

Как и все цапли, кваквы питаются животной пищей: насекомыми, лягушками, ящерицами, рыбешкой, которых они ловят в темное время суток, стоя на берегу, или в мелководье. Застыв на длительное время на одном месте, кваква поджидает добычу. Не брезгают яйцами и птенцами других апернатых.

Как только рыбка или лягушка окажется в пределах досягаемости клюва, и ища будто спускает пружину: ее шея мгновенно выпрямляется, следует прицельный выстрел - и добыча уже заглатывается. Днем кваквы чаще всего отдыхают - неподвижно стоят на камышовых зарослях, на ветках деревьев.

Гнездятся они в колониях с другими цаплями или собственными группами, в деревьях и густых кустах. В гнездо, построенное из веточек, откладывается 3—5 яиц, и которых через 21 день появляются белые пуховички. Птенцов кормят оба родителя — сначала они отрыгивают полупереваренную пищу, позже начинают приносить обычные для цапель яства.



Кваква обыкновенная (*Nycticorax nycticorax*)

Размер: 58-65 см

Вес: 600-800 г

Длительность жизни: 10-15 лет

Питание: рыба, водные насекомые, ракообразные, лягушки

Местообитание: болотистые, поросшие древесной растительностью территории

Гнездо: гнездо из небольших веток размещается на деревьях, в камышовых и тростниковых зарослях

Кладка: одна кладка в сезон, 3-5 яиц, высиживание длится 21-22 дня

Голос: «коак-коэк-коак», «Квак, квак, квак» повторяется с перерывами

Внешний вид: короткая шея и ноги, коренастое телосложение. Верх головы и спина черные с синеватым отливом. Лоб, надбровная полоса, также брюшная сторона тела белые. Крылья, поясница и хвост серые. Клюв черный. В брачный период у самца отрастает 2-4 длинных узких пера белого цвета (эгретки).

Т. Романова

Источник: Родная природа.-2009.-№12.-С.15-16.